

В основном труде великого русского писателя-демократа А. Н. Радищева "Путешествие из Петербурга в Москву" отражены социальные и медико-санитарные явления России: семейные взаимоотношения, положение женщины, воспитание и здоровье крестьянских детей, распространение болезней и оказание медицинской помощи жителям, санитарное состояние сельских изб, одеды, обуви, пищи, посуды и др. Радуется крепкому телосложению, стройному стану, здоровому лицу женщин-крестьянок, работающих на свежем воздухе и солнце. Слабое телосложение дворянок, тонкий стан готовят им печальную участь при родах. Приветствует физическое воспитание дворянс-

ких детей в целях укрепления здоровья и осуждает изненежность, леность, обжорство, развращенность, пьянство. Плохой уход за детьми, некачественные вода и питание, отсутствие докторов и фельдшеров в деревнях ведут к высокой детской смертности. Выступает против неравных и насильственных браков, заключаемых по воле помещиков.

Пьянство в России считает общенародным пороком, а поощряют его правители распространением винной торговли в доход государству; предлага-ет закон об искоренении этого порока—корня многих болезней и преступлений. Выступа-

ет против распространения проституции (особенно в Петербурге и Москве)—источника венерических болезней, особенно среди дворянского сословия, заражающего ими своих жен и крестьянских женщин.

Медико-санитарные вопросы изложены А. Н. Радищевым и в философском труде "О человеке, о его смертности и бессмертии". "Человек—брать всему живущему на земле",— пишет ученый. Анатомическое сходство человека и животных видит в строении 4-камерного сердца, артерий, вен, легких, желудка, костей, мышц, в движении крови и лимфы, в анало-

гии строения и функций органов слуха, обоняния, осязания, вкуса, зрения. Ученый придавал большое значение влиянию внешней среды на общество и организм человека. Все действует на человека: пища, питие, стужа и тепло, воздух, электрические и магнитные силы, свет; влияют также звезды, луна и солнечный свет.

Опираясь на взгляды Гиппократа, А. Н. Радищев говорит о взаимоотношениях врача и больного, одушевленно-нравственном воздействии врача на больного. Возбуждение врачом душевных сил больного может укрепить расслабленное тело и вдохнуть в него энергию для

выздоровления; отрицательное нервно-психическое воздействие может убить его. Надежда—огромное утешительное чувство в больном человеке.

В ссылке А. Н. Радищев занимался научной, лечебной и хозяйственной деятельностью. В Тобольске читал медицинскую литературу, встречался с врачами, передавал им медицинские знания; изучал болезни местных жителей: ревматизм, подагру, суставную лихорадку и др., связь их с суровыми условиями края, лечил больных. В Илимске наблюдал болезни: астму, зоб, 3-дневную горячку, оспу, корь, обморожения, отравления, травмы

местных жителей и лечил эти болезни. Большую опасность для детей видел в оспе и кори; своим детям и жителям делал прививки против оспы. Думал о предупреждении сибирской язвы, ежегодно поражавшей животных и людей целых районов. Помогал ему камердинер Данилов, оставшийся в Сибири для лечения больных и просвещения жителей, работал с увлечением, находил человеческое и ласку. За годы жизни завоевал любовь и уважение жителей всей округи.

Глубокие медицинские знания и успешная лечебная деятельность позволяют отнести А. Н. Радищева к видным деятелям русской медицины XVIII в.

С. БЕЛОВ,
доктор наук, доцент.